


群星闪耀延河边

——延安文艺座谈会参与者掠影

周立波

人物介绍



周立波(1908—1979),原名周绍仪,周凤翔,周萃梧,曾用名立波、张一柯、张尚斌等。笔名雅哥等。湖南益阳人。作家,著有长篇小说《暴风骤雨》《山乡巨变》等。

到延安前

周立波1908年8月9日出生于湖南益阳县清溪村。1924年进入长沙省立一中读书。1926年结识本家叔叔周起应(后改名周扬),1927年参加共青团。1928年结婚不久的周立波跟随周扬到了上海,在上海劳动大学经济系就读,并开始文学创作。由于经常参加进步活动,被学校开除,遂回故乡。1931年应周扬之邀再到上海,一边在神州国光社当校对,一边搞翻译。他被选为罢工委员会委员,被捕房搜查左倾书籍,再次被捕,获刑两年半,后遇大赦改为20个月,之后被送往苏州反省院,经保释。1933年返回上海后,即返回湖南家乡。1935年,周立波重返上海,改用“立波”为名,翻译了苏联萧洛霍夫小说《被开垦的处女地》,收入《世界文库》,获得很大成功。同时,参加中国共产党和左联,并担任左联党团成员。参与编辑《每周文学》,同时写散文和翻译。接着又翻译了基希《秘密的中国》。在“两个口号”论争中,周立波写了《关于国防文学》支持“国防文学”口号。鲁迅逝世时他也写了纪念文章。

延安时期

抗日战争爆发后,周立波和周扬等都于1937年秋天离开上海,到了广西然后去了延安。一到延安,周立波就被派去陪同美国记者史沫特莱到山西访问八路军战区。12月,周立波又

接到任务,陪同美国陆战队情报官卡尔逊访问山西八路军战区和延安。历时52天,从山西的洪洞县出发,绕着山西走了一圈,里程达到2500里,到1938年2月才完成任务,回到武汉,写了报告文学《晋察冀边区印象记》和《战地日记》。

之后,周立波到了长沙,担任湖南《抗战日报》主编。在长沙大火已经燃起的时候,周立波随长沙八路军办事处撤退的队伍一起步行离开长沙,转向沅陵。不久周立波到达桂林,编辑《救亡日报》半年后偶遇胡乔木,两人商定去延安。

1939年底,周立波经过八路军办事处安排奔赴延安,到达延安后不久作了长诗《一个早晨的歌者的希望》抒发他的狂喜心情:“我要大声地反复我的歌,因为我相信我的歌声是歌唱美丽的,像阳光相信他的温暖,像青春相信他的纯真的梦境,像那朵飘走的云,相信他的自由轻快的飞奔……”

周立波进入鲁艺当了教师,他讲的是《名著选读》。1940年鲁艺举办部队文艺干部训练班,周立波也前去讲名著分析。周立波身材高大魁梧,性格温和,甚至腼腆,有时候自己的衣服或草鞋破了,他会露出不好意思的轻笑,让周围的人受到感染也跟着笑。周立波的风度吸引了很多人,有个十七岁的才女林蓝爱慕他,他们相爱了,很快结婚了。尽管当时他在家乡还有一个妻子姚芷青和路易、雅可两个儿

子。

周立波性情温和,但也有金刚怒目的时候。他当时在鲁艺,有一次在欢迎著名作家茅盾来访的茶话会上,有位歌唱家用讽刺歌曲《跳蚤歌》讽刺时风,周立波被激怒了,抄起一把茶壶就扔上舞台,还冲上去要打架。当时在场的鲁艺副院长周扬是他的堂兄,连忙拦住了他,气得连连说:“你你你,你怎么能只是匹夫之勇呢?”

1941年11月1日,周立波和陈荒煤、何其芳、严文井等创办《草叶》杂志,并组成编委会。周立波在该刊上发表作品多篇。

1942年5月,延安文艺座谈会在延安杨家岭召开。开会那天周立波到得很早,看到毛泽东已经到了,坐在中间的位置上改稿。毛泽东看见周立波来,就招呼他坐到自己身边来,周立波害羞得像个小学生,摆摆手坐在后面。

延安文艺座谈会后,周立波对自己的文艺思想进行了自我批评。由于毛泽东号召作家深入群众,延安文艺座谈会后,周立波就离开鲁艺,到《解放日报》担任编辑,并制订了一个宏大的写作计划,其中就包括后来的《暴风骤雨》。

但没等他写出《暴风骤雨》,自己就先遭受了一场暴风骤雨。他的新婚妻子林兰,出身于富裕家庭,她怀上周立波的孩子后,因延安生活条件太差,就回河北老家养了一阵子。因她的父亲是大地主,又是国民党县长和“国大”代表,且家里有武装家丁把守,等她再回到延安,就被看成有“特务嫌疑”而被关押了。这时,周立波向上级报告说自己的一份文件不见了,这又加重了林兰的“特嫌”。不久,周立波找到了丢失的文件,林兰并没有偷。据说,有一天周立波正在河边散步,正巧遇到两个战士押着林兰走来,林兰拉住周立波的衣角哭道:“怎么办呢?我肚子里还怀着孩子呢。”周立波拨开她的手,正色道:“你好好服从组织的调查吧。”转身就走。

为了划清界限,周立波决然与林兰离婚。不久,他就与另一位女青年何小姐结婚了。而林兰在监狱里,孩子流产了。然而她的案子,后来却并没查出什么。后来胡宗南打到延安,监狱里的人被问到是愿意回家还是跟

部队走,林兰回答愿意跟部队走。

就这样,一场闪电式恋爱和婚姻就此结束。

这期间,周立波开始尝试写小说,接连写了几篇以上海监狱为题材的小说,还有一篇以陕北农村为题材,他出手不凡,发表后得到普遍好评。

1944年冬天,周立波跟着王震、王首道将军的三五九旅,穿越山西、河南、湖北、湖南、江西到广东,历时一年多,行程1.5万里,穿越了7个省。部队曾经到过他湖南的老家,但周立波并没有回家去看一看。

他走后,杳无音信,他新婚不久的妻子也就与别人谈起了恋爱,最后在周立波经过石家庄的时候,与他离婚,跟一位翻译家结了婚。

1945年9月,周立波跟随部队到湖北与李先念的新五师会合。10月,部队进山练兵,接到命令突然往北进发,回到延安,正好赶上了延安保卫战。

离开延安后

1946年2月,周立波调任北平军调部中共代表团英语翻译。不久调任冀热辽区党委机关报《民声报》副社长,同年冬到东北参加土改,曾任趣味委员、省委宣传处处长。1947年起从事专业创作。1948年主编《文学战线》。1948年出版了长篇小说《暴风骤雨》,荣获斯大林文艺奖金三等奖。1949年任沈阳鲁迅艺术学院研究室主任。1950年,参加《中国人民的胜利》《解放了的中国》两部影片的拍摄工作。

1955年,周立波回到故乡湖南,并任湖南省文联主席兼党组书记。曾当选为第一、二、三届全国人大代表,参加过第一、二、三次全国党代会,历任全国文联委员、中国作家协会理事、第五届全国政协委员、《人民文学》编委等职。

1958年,发表反映工业建设的长篇小说《铁水奔流》,反映合作化进程的《山乡巨变》,获得广泛好评。

“文革”中周立波受到冲击。“文革”结束后,1978年发表短篇小说《湘江一夜》,获得1978年全国优秀短篇小说一等奖。

1979年9月25日在北京病逝。(延安职业技术学院教授 高慧琳)

西安:赶大集 看非遗文化年货迎新春

新华社记者 姜辰蓉 李亚楠

伴随着热闹的锣鼓、舞狮和高亢的华阴老腔,陕西省西安市高陵区的年货大集开启。春节期间,高陵区推出“寻年俗文化 观非遗民俗”等具有浓厚传统文化特色的系列活动,年货大集就是其中之一。在漫天飞雪中,街道上挤满了前来“逛吃”和追寻“年味”的人们。

据高陵区常务副区长李斌介绍,此次年货大集共设置7个区,涵盖名优特产、老字号商品、年俗用品在内的9大类商品,为城乡居民和游客提供了一个集中置办年货、体验年文化的“一站式”年货平台。记者看到,年货大集上既有当地的特

产和山货,也有来自全国各地的特色年味。其中,关中蒸碗、五香油茶、手写春联、兔子花灯等传统年货成为抢手货。搭乘中欧班列长安号而来的十多个国家的食品、酒水等“洋年货”,也吸引了许多人“买买买”。

Ulife西安港进口商品直营店现场负责人王赛说,“大家对这些来自海外的年货热情很高,最受欢迎的就是来自哈萨克斯坦的红花籽油,这不,一上午就已经销售过万了。”

年货大集还专门辟出非物质文化遗产展示区,许多当地的非遗艺人也向人们

展示着传统手工艺。画糖人、演皮影、唱老腔、剪窗花、印年画……让人眼花缭乱的传统文化活动吸引了人们驻足流连,非遗艺人还手把手地教孩子们体验传统技艺。

其中最吸睛的是当地的传统非遗文化“做花馍”。色彩丰富,花样繁复的花馍令人叹为观止。民间艺人李恒战一边向观众介绍不同花馍的寓意,一边手指翻飞将面团捏出各种形状。

“每年过年的时候,我们这里都有蒸花馍的习俗,亲戚们互相送花馍送祝福。这个花馍就是母亲给女儿送节用的,第一年送节用的,我目前已经接单接了20多单了。”李恒战说。

大集上,不少年轻人身着传统汉服,很多小孩子戴着虎头帽、兔头帽,传统与现代碰撞,映出人们脸上的欢乐祥和。“这就是我们小时候过年的感觉!”“这才是沁到骨子里的年味!”不少游客感叹道。

“赶年集、办年货、寻年味,这是我们所有人印象深刻的记忆。为了让乡亲们感受春节的喜悦热闹,我们同时还通过开展古装巡游、街头快闪变脸等特色活动,力求让群众在浓浓的年味气氛中感受关中文化风情,在文化年货中过一个欢乐的幸福年。”李斌说。

科学实施新型冠状病毒感染“乙类乙管”各项措施 切实维护农村地区生产生活秩序


戴口罩

勤洗手

常通风

一米线

多锻炼


延安市融媒体中心 宣 杨红亚 制

莆仙戏和南音将首次亮相总台春晚 彰显中华优秀传统文化千年传承魅力

新华社北京1月16日电(记者 白瀛)中央广播电视总台2023年春节联欢晚会1月16日晚在京完成第四次彩排。中国现存最古老的戏曲剧种之一莆仙戏和中国现存最古老的乐种之一南音将首次在总台春晚舞台绽放光彩,彰显中华优秀传统文化千年传承魅力。

莆仙戏原名兴化戏,源于唐、成于宋、盛于明清,流行于古称兴化的福建莆田、仙游二地及闽中、闽南的兴化方言地区,有宋元南戏活化石之称,中华人民共和国成立后改称莆仙戏,2006年列入第一批国家级非物质文化遗产名录。

南音同样源于唐,成于宋,发源于福建泉州,有中国音乐活化石之称,2006年列入第一批国家级非物质文化遗产名录,2009年列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产名录。

此外,李光复、孙桂田等艺术家以及小柯、毛不易等创作型歌手也将首次登上总台春晚舞台。

吹响西部发展的新号角

(上接第一版)

2018年,在党中央直接推动下,一场雷厉风行的专项整治行动在秦岭北麓展开,西安市排查出的1194栋违建别墅被依法处置。

深刻汲取教训,牢记“国之大者”,陕西坚决守住生态保护红线、资源利用上线、环境质量底线,当好秦岭生态卫士:彻底整治乱搭乱建、乱砍乱伐、乱采乱挖、乱排乱放、乱捕乱猎等“五乱”现象,修订通过《陕西省秦岭生态环境保护条例》,印发《陕西省秦岭生态环境保护总体规划》,建立五级林长制,配备6400余名网格员实现秦岭区域网格化管理全覆盖。

“我们将持续加大秦岭生态保护力度,不断推进‘林长制’‘岭长制’落实,发挥网格化管理职能,牢牢守住秦岭保护底线、红线。”西安市秦岭生态环境保护管理局党组书记、局长王健说。

生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。对生态文明建设的实践探索,在西部地区接续推进。作为三江源国家公园黄河源园区的核心区域,青海省果洛藏族自治州玛多县有“千湖之县”的美名。但过去很长一段时间,因过度放牧等原因,这里草原退化、沙化严重,湖泊数量锐减,野生动物更是难觅踪迹。

通过实施黑土滩综合整治、退化草场改良、水源涵养等生态保护修复工程,如今,玛多县的湖泊数量已增加到5000多个。

“野马、山羊比以前多,我甚至还看到以前没见过的鹿和熊!”玛多县51岁的生态管护员扎西手持相机,给记者翻看他拍摄到的野生动物,“我要继续做好巡护,让这里的生态环境更好。”

增减之间印证着朴素的道理:万物各得其所,各得其养以成。

自“双碳”战略实施以来,地处河西走廊地区的甘肃酒泉经济技术开发区,明确重点发展新材料、数据信息等六大产业。随着国内风电装备制造龙头企业纷纷落户,风光电全产业链体系逐步成型。2022年,酒泉经济技术开发区工业生产总产值、固定资产投资和招商引资额度等重要指标均保持了两位数高速增长。

绿色发展底色铺就,保障高质量发展成色更足。向绿而行,酒泉经开区只是甘肃的缩影。清洁能源的发展不断促进甘肃产业结构优化升级。2021年,以清洁能源、节能环保、先进制造等为代表的十大生态产业增加值在甘肃地区生产总值中的比重从2018年的18.3%增长到27%。

党的二十大代表、武威市委书记柳鹏说:“党的二十大报告指出,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,我们将不断推动落实,统筹好生态保护与经济发展。”

抢抓机遇释放对外开放活力

尽管地处内陆腹地,但西部地区对外开放的步伐不仅没有受阻,反而愈发势头强劲、动能澎湃。

隆冬时节,新疆霍尔果斯口岸,晨曦微露。伴随一声悠长的汽笛,一列满载货物的火车缓缓驶出国门。在这个口岸,平均约1.5个小时,就有一辆列车出关,正在把亚欧大陆200多个城市紧密相连。

党的二十大报告强调,坚持高水平对外开放,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。作为丝绸之路经济带核心区,新疆扎实推进对外开放大通道建设,已经从相对封闭的内陆变成了对外开放的前沿。

霍尔果斯海关关长李清华说:“党的二十大报告指出,推动共建‘一带一路’高质量发展。下一步,我们将继续统筹做好货运通关工作,在‘畅通道、拓平台、育产业’上用实功谋实策求实效,全力促进外贸保稳提质。”

积极融入“一带一路”建设,宁夏已成功举办五届中阿博览会,共吸引112个国家和地区、6000多家国内外企业参会参展,累计签订各类合作项目1213个。中阿博览会不但推动宁夏开放型经济发展迈上新台阶,也已成为中国与阿拉伯国家携手打造的面向全球的开放型平台。

连续参加五届中阿博览会,宁夏六盘山生态农业科技有限公司董事长王芳平感触颇深:“每次参会,公司产品销售和品牌宣传都能得到提升,我们计划把新产品出口到‘一带一路’沿线国家去。”

宁夏商务厅党组书记、厅长徐晓平说,党的二十大报告提出推进高水平对外开放,宁夏将继续坚持“引进来”和“走出去”并举,积极打造开放平台,畅通开放通道、培育开放载体,推动贸易更高水平、更高质量的发展。

拓展区际互动合作,不断谋求新的市场机遇。陕西汽车控股集团有限公司总装车间,一辆辆装配完毕的陕汽重型卡车正等待验收。2022年,陕汽有效克服市场大幅下滑、行业深度调整带来的挑战,出口订单累计超过4万辆,同比增长85.51%,创历史最高水平。

党的二十大代表、陕汽控股党委书记、董事长袁宏明说:“以党的二十大精神为指引,陕汽将深度参与‘一带一路’,不断加强海外市场开拓,强化全球营销网络和本地化生产布局,不断提高海外市场销量占比。随着海外市场的不断开拓,我相信出口订单量还将不断提升。”

(记者 张斌 宋常青 顾玲 马丽娟 关俏俏)